

# 规定“按时怀孕” 折射权力霸道

□张玉胜

连日来,一张焦作市山阳区信用联社《关于加强员工计划生育管理的通知(征求意见稿)》的截图,引来焦作微信圈的网友们纷纷吐槽。《通知》上说,女工须在单位规定的时间内怀孕,对未按照计划怀孕而影响工作安排的,一次性罚款1000元,同时在职务晋升、评优评先等方面不予考虑。(7月2日《大河报》)

计划生育是我国的一项基本国策,单位加强对员工的计划生育管理乃分内职责,本无可厚非。但管到“女工须在单位规定的时间内怀孕”的地步,却未免手伸得太长。违者受到高达千元的罚款,并被剥夺职务晋升和评优评先的资格,更让奇葩规定背后的权力任性暴露无遗。

也许,正如《通知》发放方焦作市山阳区信用联社的有关负责人所言,他们出此下策也有自己的难言之隐:最近单位新来了一批已到结婚生子年龄的女大学生,如果她们在某个时段集中生育,就会影响正常工作。且目前已有多个下属单位,因女工“扎堆儿”生孩子而提出增人要求。不过,这种看似言之有理的辩解却难以经得起情理和法理的推敲。

且不说女员工怀孕乃不宜告人的个人隐私和天经地义的公民权利,犯不着向单位报告,单位更没有权力、也没有理由为女员工的怀孕生子规定期限,排出时间表。退一步讲,即便是可以为单位女员工的受孕和生育排出先后,谁又能保证“在单位规定的时间内怀孕”?如此有悖生理生育常识、简直让人啼笑皆非的怀孕“计划”,单位领导难道一无所知?对“怀孕”事宜不当干预的,透露出对女员工隐私权和生育权的漠视与侵犯。

至于如何规避由“扎堆儿”生育可能带来的人力资源短缺,这考验着用人单位的管理智慧。他们完全可以在充分尊重女员工生育权利的基础上,通过据实陈情的信息沟通和入情入理的说服教育,引导其自觉实施错峰生育。而这种“有计划”怀孕格局,只能取决于女员工们的主观意愿而非单位领导的人为强制。

权力任性自有其任性的底气与缘由,那就是依然严峻的“就业难”和同样任性的劳动力“买方市场”。重罚不按时怀孕者,并将其与职务晋升、评优评先及绩效工资和年终奖发放挂钩,就是这种权力任性的外在表现;“毕竟找份工作不易呀,大家也只能按通知的规定时间去怀孕”的吐槽,是道出了身具天然生理弱势女工在面对权力霸道时的无奈与无力。由此解读,遏制“按时怀孕”的奇葩规定,还需在学会人格尊重、强化制约监督、力避权力任性的立规与践行上狠下功夫。



霸王条款 王恒/漫画

## 非常道 | FEI CHANG DAO

蓝翔技校校长:我们就在学校等,来就来,不来拉倒

准军事化管理,一周六天不准出校门,不准谈恋爱,哪儿都有监控,你知道吗,蓝翔技校原来是准军事化管理。蓝翔技校校长说:我们不在任何一个地方抢生源,学生也好,老师也好,招生也不给钱。我们就在学校等,来就来,不来拉倒。

## 微声音 | WEI SHENG YIN

淘宝“卖”毕业生?  
1000元可拍

昨天,云南昆明学院宣布:淘宝“昆明学院人才店”成立,首批65位毕业生在此每人“标价”1000元求职!校方称企业可先付1000元“拍下”学生,学校核实企业资质后让双方商谈,无论意向如何都将在一周后将1000元返还企业。@人民日报

女子炒股亏了400万元  
一听“股票”发抖胸闷

小花此前一直在炒股。前段时间股市一片大红,小花投入了大部分积蓄。没想到屡遇跌停,总共亏损了400多万元。最近只要电视节目或者朋友一提到“股票”二字,或者在讨论与股票相关的事情时,小花便会全身发抖,胸闷喘不过气来。@中新网

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“千万律师”转行  
有助转变社会观念

□堂吉伟德

近日发布的《2015上海市选任高级法官、高级检察官拟录公示》显示,曾作为北京大成(上海)律师事务所高级合伙人的商建刚被确定为上海市第二中级人民法院三级高级法官拟任人选。商建刚是知识产权领域的知名律师,他一年创收超过千万,被称为“千万律师”。(7月2日《新京报》)

法官作为社会职业的一种,进出都是一种极正常的现象。不可否认,因为待遇的偏低,而一度出现了法官“辞职潮”;也因为收入的可比性不足,使得法官的吸引力在降低,尤其是作为同行业的律师与法官,因为律师在经济收益上更为可观,让“体制内”的很多法官产生了更为强烈的转行冲动。然而如同婚姻存在围城定律一样,职业选择同样有“进来出去”的愿望,在某个行业干久了就自然会心生懈怠,因而法官干久了就想去干更为自由的律师,而律师干久了也想干法官以实现另一种体验。商建刚从“千万律师”转身为法官的选择,佐证了一个最浅显的道理,即人不仅是物质化的存在,也是一种精神化的存在。

“千万律师”转行干法官,产生了多重启发意义。一者,说明职业间的流动属于正常现象,并没有孰优孰劣的单向标准;二者,职业的选择是一种权利表达,更是一种价值取向的体现,因而对于个人职业的选择,不要给予身份与职业的固化,才能真正给权利松绑;三者,商建刚的“不走寻常路”也告诉正在从事法官职业的人,不必过度强调自身的重要性,既不能对现状而自怨自哀,又不能以之矫情示人。

GREE 格力  
掌握核心科技

1赫兹 好变频  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

恒温、舒适不会忽冷忽热 用心呵护宝宝健康成长

# 怕感冒 用格力1赫兹

有健康 才有未来

### ● 格力1赫兹变频空调

格力自主研发1赫兹变频空调,当房间温度达到设定温度时,压缩机会以1赫兹的超低频转速持续运转,使输出的制冷量与房间温度损耗达到平衡,从而实现精确控温,不再忽冷忽热。目前全球范围内,仅格力真正完全自主掌握1赫兹变频技术。

### ● 传统的定频空调

传统的定频空调和普通的变频空调,在制冷温度达到比设定温度低约2度时,压缩机会自动停止运转,空调停机。待房间温度达到高于设定温度约2度时,压缩机再次启动,空调才会恢复运转,实际温差约4度左右,房间内忽冷忽热,极易让老人、小孩患感冒。

### ● 买格力 趁现在

初伏: 7月13日-7月22日; 中伏: 7月23日-8月1日  
闰中伏: 8月2日-8月11日; 末伏: 8月12日-8月21日

